

Секция «Проблемы государственного строительства и территориального управления»

Федерализм как фактор устойчивого развития Российского государства

Даудова Айшат Гаджи-Мусаевна

Студент (специалист)

Северо-западный филиал Российской правовой академии Министерства юстиции
Российской Федерации, Санкт-Петербург, Россия

E-mail: daudova55daudova@yandex.ru

О том, что Россия это федеративное государство закреплено в статье 1 и 5 Конституции Российской Федерации[1]. Становится ясным, что федерализм является одним из основных признаков современного демократического государства, который обеспечивает устойчивое развитие, а также единство территориальной организации на нескольких уровнях.

Если говорить о современной трактовке данного термина, то можно выделить несколько значений:

- это форма территориального устройства, которая предполагает создание единого государства из нескольких территорий;
- механизм защиты местных сообществ от центральной тирании;
- средство демократизации;
- метод развития и повышения эффективности государственности.

В связи с нынешними преобразованиями, вызвавшие внесение изменений в Основной закон стараны мы наблюдаем модернизацию федерализма. Это вызвано такими основополагающими началами как: принцип единства системы публичной власти, принцип историчности сложившегося государственного единства, в том числе основанного на форировании общей гражданственности, общероссийской культурной идентичности. Если говорить о принципе единства системы публичной власти, то можно привести в пример даже частичную мобилизацию. Благодаря данному принципу по Указу Президента[2] работа на местах по частичной мобилизации была организована совместными усилиями с главами субъектов РФ.

Принцип единства системы публичной власти во многом взаимосвязан с принципом разграничения предметов ведения и полномочий между органами государственной власти Российской Федерации и органами государственной власти субъектов Российской Федерации и органами местного самоуправления. Если говорить в целом о нашем государстве, то одной из острых преград развития Российской Федерации является финансовая дифференциация субъектов. Причина этого заключается в том, что на протяжении многих лет в субъектах наблюдается несоответствие расходных обязательств, которые связаны с реализацией собственных и переданных им полномочий с объемом имеющегося у них финансового обеспечения. Полагаю, что оптимизация конституционной модели российского федерализма нуждается в подкреплении ее законодательным установлением разумного соотношения полномочий и финансов, учетом особенностей конкретных субъектов РФ, а также стимулирование регионов на развитие их собственных экономик. Например, к решению данной проблемы можно отнести необходимость разработки на федеральном уровне планов по формированию новых промышленных производств, с учетом целей, территориального расположения, богатств каждого субъекта. Кроме того на заседании Комитета Совета Федерации были предложены решения по рассматриваемой проблеме, а именно реализация стратегии пространственного развития до 2025 г., совершенствование системы расселения на территории РФ, совершенствование мер государственной поддержки субъектов РФ.

Подводя итоги, отметим следующее. Наше государство имеет уникальное расположение, уникальную историю, что повлияло на специфику нашего территориального устройства. Четкая и эффективная организация власти на местах, а также взаимодействие субъектов РФ с центром повлечет увелечению мощи всей страны и решению всех насущных проблем.

Источники и литература

- 1) Конституция (Основной закон) Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020) Доступ из справ. - правовой системы Консультант плюс.
- 2) Указ Президента РФ от 21 сентября 2022 г. № 647 Доступ из справ. - правовой системы Консультант плюс.
- 3) Дорохов Н. И. Современный российский федерализм: этапы, проблемы, перспективы // Глобальные тренды культурного и социально-экономического развития: сборник научных трудов по материалам Международной научно-практической конференции 28 октября 2021г.
- 4) . Нарутто С.В. Конституция, Федерализм и единство государственно-правовой системы России Доступ из справ. - правовой системы Консультант плюс.